
1. 등식 (4 + i)x + 2 + 2yi = 2 + 5i를 만족시키는 실수 x, y에 대하여
x + 2y의 값은? (단, i =

√
−1 )

① −5 ② −3 ③ 0 ④ 5 ⑤ 3

(4x + 2) + (x + 2y)i = 2 + 5i
4x + 2 = 2, x + 2y = 5

해설



2. 다음 계산 중 틀린 것은?

① 5i × (−2i) × i3 = −10i ② i3 + i4 + i5 + i6 = 0

③
√
−8 ×

√
−2 = 4 ④

√
−2 +

√
−8 = 3

√
2i

⑤ -16 의 제곱근은 ±4i

① 5i × (−2i) × i3 = −10i5 = −10(i2)2 × i = −10i
② i3 + i4 + i5 + i6

= (i2) × i + (i2)2 + (i2)2 × i + (i2)3

= −i + 1 + i − 1
= 0

③
√
−8 ×

√
−2 = 2

√
2i ×

√
2i = −4

④
√
−2 +

√
−8 =

√
2i + 2

√
2i = 3

√
2i

⑤ −16 의 제곱근은 ±
√
−16 = ±4i

해설



3. 복소수 z = (2+ i)a2 + (1+ 4i)a +2(2i− 3)이 순허수일 때, 실수 a의
값은?

① −2 ② 1 ③
3

2
④

5

2
⑤ 3

z = (2a2 + a − 6) + (a2 + 4a + 4)i
순허수이므로 2a2 + a − 6 = 0

⇒ (a + 2)(2a − 3) = 0

⇔ a = −2 또는 a =
3

2

그런데 a = 2이면,
a2 + 4a + 4 = 0이 되어 순허수가 성립되지 않는다.

∴ a =
3

2

해설



4. x =
√
3 + 2i , y =

√
3 − 2i 일 때, x2 + xy + y2 의 값을 구하면? (단,

i =
√
−1 )

① 5 ② 7 ③ 2
√
3 + 4i

④ 12 ⑤ 12 + 2
√
3i

x + y = 2
√
3,

xy = (
√
3 + 2i)(

√
3 − 2i) = 3 − 4i2 = 7 이므로

x2 + xy + y2 = (x + y)2 − xy = 12 − 7 = 5 이다.

해설



5. x = −2 − i 일 때, x2 + 4x + 10 의 값을 구하시오.

5

x = −2 − i 에서 x + 2 = −i 의 양변을 제곱하면
(x + 2)2 = (−i)2 이므로
x2 + 4x = −5
∴ x2 + 4x + 10 = −5 + 10 = 5

해설



6. f (x) =
x

1 − i
, g(x) =

x
1 + i

인 f (x), g(x)에 대하여 { f (1 + i)}2006 +

{g(1 − i)}2007 의 값은?

① −2 ② −1 + i ③ −1

④ −1 − i ⑤ 2

f (1 + i) =
1 + i
1 − i

= i

g (1 − i) =
1 − i
1 + i

= −i

∴ (준식) = (i)2006 + (−i)2007

= i2 + (−i)3 (∵ i2004 = (−i)2004 = 1)

= −1 + i

해설


